

# “最多跑一次”，甚至“零跑腿”！

北上广深杭五地可“跨城通办”高频不动产登记业务

羊城晚报讯 记者董鹏程、通讯员穗规宣报道：8月4日，记者从广州市规划和自然资源局获悉，广州已于近日与北京、上海、杭州、深圳四地的规划和自然资源部门通过视频签署合作协议，实现高频不动产登记业务“跨城通办”，以协同政务服务，实现企业群众“最多跑一次”，甚至“零跑腿”。

以往，企业群众办理异地不动产登记业务，只能在不动产属地办理，过程奔

波，耗时耗力。现在，不动产登记实现“跨城通办”打破了空间限制，企业群众可在当地就近的不动产登记大厅申请办理异地不动产登记业务，大大节省了时间和精力，有效降低了办事成本，轻松享受高效、便捷的不动产登记服务。

据广州市规划和自然资源局介绍，此次五地“跨城通办”合作凸显四大亮点。首先，地域范围全覆盖。五地全行政区域纳入跨城通办范围，覆盖全部69个登记机构，实现企业群众“家门口

(或指引)申请人发起不动产登记业务，属地不动产登记部门线上接收办理，涉及税费、登记费由申请人线上缴纳，属地根据各自规则核发证书，实现线下“就近办理，只跑一次”或线上“不见面”服务。

在业务模式上，“跨城通办”服务运用“互联网+不动产登记”模式，借助人脸识别、信息共享、电子签名、网上支付等技术手段，由异地不动产登记部门协助

办”。其次，高频业务全拓展。首批业务覆盖房屋转移登记、变更登记、抵押登记、预告登记等高频事项，最大限度满足异地办证诉求。再次，通办模式更智能。企业群众可按需选择线上“异地帮办、全程网办”或线下“异地代收、属地办理”两种办理模式。此外，机制建设更完善。五地健全统筹协调、专窗设置、业务交流等机制，同步完善责任追溯体系，推动通办工作高效有序开展。

## 从一粒种子到满城风景

——新时代“羊城八景”诞生记

羊城晚报记者 罗仕

8月3日晚，广州全市人民关注的一场城市“选美”活动结果揭晓——2025年“羊城八景”正式发布：塔映花城、云山叠翠、越秀风华、荔湾胜境、南沙旭日、黄埔云帆、欢乐长隆、流溪烟渚最终当选。

从2月的筹备到8月的发布，在政府支持、媒体搭台、景区唱戏、全民参与下，历时近半年的2025年“羊城八景”评选活动，从一粒种子长成参天大树，变成满城风景。



借十五运会东风  
广州重启千年IP

“今天请大家来，就是商讨2025年‘羊城八景’评选事宜，广州决定借十五运会东风，在今年重启这一千年IP。”2月12日，元宵节当天，在万家团圆之际，广州市政府部门相关负责人邀请羊城晚报、广州日报两家媒体负责人相聚一堂，共商“羊城八景”评选大计。

经过多轮具体商讨，最终确定由广州市文化广电旅游局、十五运会和残特奥会广州赛区执委会新闻广电宣传部指导，羊城晚报报业集团和广州日报报业集团共同主办2025年“羊城八景”评选活动，通过“线上投票+市民参与+专家评审”的方式，评选新时代新广州的“羊城八景”。

4月11日下午，在春意盎然、百花争妍的美好时节，位于海珠湖畔的广州市文化馆高朋满座、热闹非凡，2025年“羊城八景”评选活动在此正式启动。

“新世纪以来，‘羊城八景’评选活



71个景点报名  
市民投票超千万

重启“羊城八景”评选的消息，经媒体报道后，引起了广州各区文旅部门及景点(区)的广泛关注，大家摩拳擦掌、跃跃欲试。

4月23日-6月23日，在为期两个多月的报名期内，一边是媒体持续升温的宣传，另一边是各景点(区)火热的报名。

最终，活动组委会收到71个景点(区)报名。其中，越秀区遴选推荐景点(区)8个、海珠区2个、荔湾区4个、天河区5个、白云区8个、黄埔区8个、花都区8个、番禺区8个、南沙区2个、从化区5个、增城区8个，以及景区自荐5个。

在报名的景点(区)中，既有广州塔景区、越秀公园、白云山风景名胜区等

广州的传统景点，同时也有西关永庆坊旅游区、广州白云站、广州国家版本馆等“后起之秀”。

千百年来，“羊城八景”不仅镌刻着时代发展的烙印，也凝聚着市民对城市的热爱与自豪。此次评选活动不仅是文旅界的盛事，更是全民参与的公共文化行动。6月25日9时，活动组委会在羊城派客户端、新花城客户端等渠道发起“羊城八景”网络投票，广大市民以主人翁的态度，纷纷为自己心水的景点(区)打call。

“人民城市人民评，‘羊城八景’是城市的八景，是我们市民的八景，我要用投票来撑八景、撑广州。”广州街坊李伯说，网络投票激发了市民参与评选活动的热情，“羊城八景”成为了街头巷尾的热议话题。

在132个小时内，活动组委会共收到投票1379万张。其中，帽峰山森林公园(163.1万张)、越秀公园(150.5万张)、广州融创文旅城(128.8万张)、浪漫港湾(122.1万张)、白水仙瀑(90.5万张)、白云山风景名胜区(84.5万张)、广州长隆旅游度假区(68.3万张)、广州塔旅游区(38.6万张)分列投票数前八。

从春天的播种萌芽，到夏天的拔节生长，评选活动掀起了一轮又一轮高潮。



评委调研评分投票  
综合评出羊城八景

历代相延的“羊城八景”，以山水为骨、人文为魂，离不开文人墨客的审美和提名点睛。

为确保此次评选活动的公正公平

和专业性，活动组委会组建了以茅盾文学奖获得者刘斯奋为组长的15人顾问团和以广东省文化学会会长周建平为组长的30人评审团，顾问评审专家来自文化界、艺术界、历史界、经济界、旅游界、城市规划、建筑设计和高校等领域。其中，评审团主要负责调研评选工作，顾问团则为入选景点建言献策及提供命名参考。

6月30日-7月8日，顶着炎炎烈日，评审团成员每5人一组，分别前往11区对申报景点(区)进行实地考察，聚焦历史人文之韵、生态自然之美、时代发展之新、产业集聚之力、公众喜爱度等五个评审维度展开调研、评审、打分。

“越秀区和荔湾区应‘打包’串联景点，更好地将岭南文化财富和文化底蕴以现代的方式呈现”“黄埔区南海神庙象征的海丝文化，是广州对外贸易历史的一个标志和图腾”……南沙的景点展现出开放、现代与前瞻风格，传统与现代在此交相辉映，在新时代的“羊城八景”评选中应有一席之地”……7月11日，“羊城八景”终评座谈会在羊城晚报社举行，30位评审团成员齐聚一堂，各抒己见，讨论推介各区景点的特色和文旅发展前景，并现场进行投票，选出前十六景。

7月12日-7月18日，顾问和评委进行前八景投票和命名。活动组委会同时面向社会公众发起前十六景的命名投票，综合公众投票和顾问评委意见，最终评出前八景。

从春天播种发芽，到夏天拔节生长，再到8月3日晚的开花结果，在政府、媒体、专家、市民的共同浇灌、呵护下，备受瞩目的“羊城八景”在历时近6个月的评选之后最终出炉。

如今，跨越千年的“羊城八景”在新时代续写着新的传奇，正翘首以盼，迎接即将到来的体育盛会，欢迎来自五湖四海的客人。

关注和流量。在主流媒体系统性变革的浪潮中，两家媒体进一步推动了媒体融合发展，提高了自身的传播力、引导力、影响力、公信力，实现了媒体价值的新提升。

再过3个月，十五运会的圣火将在广州点燃，作为开幕式与核心赛事承办地，广州将迎来五湖四海的客人。新鲜出炉的“羊城八景”将成为展示广州城市形象的绝佳窗口，游客、运动员等打卡广州的热门地。媒体主办的此次评选活动，必将成为运动会的“流量”转化为城市发展“留量”与“增量”，为推动广州内涵式高质量发展注入新的活力和动力。

在赋能广州城市存量提质增效的同时，借助“羊城八景”评选这一全城瞩目的活动，两家媒体通过活动宣传、文旅报道、网络投票等，也收获了广泛的

文化中国行

## 设立“救命钱”， 维系文物的“生命线” 没有等级之别

非国有不可移动文物的常态化补助制度成为可复制、可推广的“广州经验”

文/羊城晚报记者 何文涛 朱绍杰  
图/受访者提供



李小龙祖居

日前，国家文物局公布2024年度文物事业高质量发展推介案例名单，广州“常态化补助制度”破解非国有不可移动文物保护难题获评为入围案例。

早在2013年，广州先行先试，修订《广州市文物保护规定》(以下简称《规定》)。《规定》指出“市、区人民政府应当设立文物保护专项资金”，明确了文物保护专项资金的用途范围——既包括“对非国有不可移动文物抢修的资助”，也包括“对非国有不可移动文物修缮、保养的补助”，从而逐步建立起非国有不可移动文物的常态化补助制度。

自2014年广州市正式设立文物保护专项资金以来，非国有不可移动文物的常态化补助制度已施行十二年，其间经历了怎样的改进和完善？取得了怎样的丰硕成果？落地实践过程中遇到了哪些挑战？该制度的未来前景如何？

近日，羊城晚报记者专访广州市文化广电旅游局文物保护与考古处处长郑小炉，分享可复制、可推广的“广州经验”——

### 破解文物保护难题

羊城晚报：广州常态化补助制度的建立契机是什么？主要是针对解决文物保护过程中哪些痛点难点？

郑小炉：广州建立非国有不可移动文物常态化补助制度，既是作为首批国家历史文化名城的现实需求，也是政策探索的主动作为。广州的文物保护专项资金制度，尤其是针对非国有文物的专项补助，在全国范围内是起步最早的。据了解，广州也是目前全国唯一对非国有文物进行普惠性补助的城市。

随着第四次全国文物普查的推进，非国有不可移动文物保护面临的资金投入难、保护主体落实难等共性问题在全国各地都愈发凸显出来。因此，广州在文物保护之路上的探索具有一定的代表性和典型性，可以给大家提供参考、复制的经验样本。

羊城晚报：非国有不可移动文物在广州登记文物中占比很大，它们的保护修缮工作具体面临哪些困境？

郑小炉：广州市有“三普”登记文物4533处，其中非国有不可移动文物约占比70%。非国有不可移动文物往往产权复杂、产权不清，保护管理责任人难以确定，修缮工作推进难度大。

产权复杂的问题一时间难以从政策角度突破，但政府“兜底”式的普惠性补助可以在很大程度上化解权利与义务失衡的困境，并且这一举措也最具时效。

### 已补助2.52亿元

羊城晚报：这一制度下如何平衡财政压力与保护需求？对其他城市地区而言，这一制度可以复制吗？

郑小炉：常态化补助制度每五年为一个周期，2014至2018年每年预算上限6000万元，2019至2023年每年4300万元，2024至2028年重要得多。

羊晚 政见

## “羊城八景”评选 媒体和城市的一次双向奔赴

羊城晚报记者 罗仕

在政府有关部门指导下，羊城晚报和广州日报发挥主流媒体的使命担当，搭建起政府和民众之间的沟通桥梁，在新时代赓续这一传统文化活动，用1379万张投票、45位顾问评审的专业意见，评选出新时代新广州的新八景，凝聚起广大市民对城市的热爱与自豪，于城脉、商脉、文脉、山脉、水脉之中，续写着广州城的根与魂。

此次活动也是“媒体+产业”的一次有益探索。在评选活动中，两家媒体推出《我是羊城八景推介官》《羊城八景追梦人》《假日观八景》《千年城脉·八景新生声》等一系列报道，从各区发展、文旅现况、景区亮点、市民心声、八景文创等多视角策划宣传，评选活动的社会宣传总

量达1300+篇次，总浏览量破亿，展示了新时代广州文旅发展新图景，最终评选出新一届“羊城八景”，擦亮了广州文旅产业金字招牌。

此次评选活动是“媒体+产业”的一次珠联璧合。“羊城八景”是广州的千年IP，评选自宋元肇始，明清流转，历代相沿，绵延至今，已沉淀为具有共识性的文化符号，评选八景也成为广州城市的一种文化仪式。

在评选活动举行期间，广州城市文创品牌“广州礼物”围绕“羊城八景”IP，设计开发了长卷藏品、保温杯、冰箱贴、月饼等一系列深受市民欢迎的文创产品。在“羊城八景”发布后，“广州礼物”还将推出新中式文创糕点等特色文创产品，让广大市民游客品味新八景的时代“风味”。在“羊城八景”发布活动上，媒体也与肯德基、麦当劳、淘宝闪购、袁记食品、伊利等品牌展开了合作。

此次评选活动，“媒体+媒体”的合作也是一次有益的尝试。作为两家扎根广州的主流媒体，羊城晚报和广州日报在评选活动中齐心协力，共同书写新时代广州城市发展的新篇章，成为媒体合作的一段佳话。

在赋能广州城市存量提质增效的同时，借助“羊城八景”评选这一全城瞩目的活动，两家媒体通过活动宣传、文旅报道、网络投票等，也收获了广泛的

关注和流量。在主流媒体系统性变革的浪潮中，两家媒体进一步推动了媒体融合发展，提高了自身的传播力、引导力、影响力、公信力，实现了媒体价值的新提升。

再过3个月，十五运会的圣火将在广州点燃，作为开幕式与核心赛事承办地，广州将迎来五湖四海的客人。新鲜出炉的“羊城八景”将成为展示广州城市形象的绝佳窗口，游客、运动员等打卡广州的热门地。媒体主办的此次评选活动，必将成为运动会的“流量”转化为城市发展“留量”与“增量”，为推动广州内涵式高质量发展注入新的活力和动力。

在赋能广州城市存量提质增效的同时，借助“羊城八景”评选这一全城瞩目的活动，两家媒体通过活动宣传、文旅报道、网络投票等，也收获了广泛的

关注和流量。在主流媒体系统性变革的浪潮中，两家媒体进一步推动了媒体融合发展，提高了自身的传播力、引导力、影响力、公信力，实现了媒体价值的新提升。

再过3个月，十五运会的圣火将在广州点燃，作为开幕式与核心赛事承办地，广州将迎来五湖四海的客人。新鲜出炉的“羊城八景”将成为展示广州城市形象的绝佳窗口，游客、运动员等打卡广州的热门地。媒体主办的此次评选活动，必将成为运动会的“流量”转化为城市发展“留量”与“增量”，为推动广州内涵式